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Конспект НОД 
по экологии с опытно-экспериментальной деятельностью
 в старшей группе на тему
«ПУТЕШЕСТВИЕ С КАПЕЛЬКОЙ»

Царегородцева Татьяна Владимировна

воспитатель высшей квалификационной категории
г. Прокопьевск
Конспект занятия в старшей группе
Тема: «Путешествие с капелькой»
Цель: Создать целостное представление о воде как о природном явлении.
Задачи:

1. Расширить представления детей о круговороте воды в природе, совершенствовать навыки наблюдения и экспериментирования в процессе поисково-познавательной деятельности.
2. Создать условия для развития у детей речи, мышления, умения устанавливать причинно-следственные связи, активизация и обогащение словаря детей
3. Воспитывать у детей экологическую грамотность и бережливое отношение к воде.
Оборудование: аудиозапись «Журчание ручейка», песня «Веснянка»; картины с изображением моря, океана, реки, ручья, водопада; Капелька; карточки с отгадками: снег, лед, сосулька, вода; план – схема «Круговорот воды в природе; стеклянные сосуды разной формы по количеству детей; стаканы с молоком и водой, киндер сюрпризы по количеству детей; лед на розетках, стаканы с водой; термос и зеркало; глобус; три стакана: большой, средний и маленький; стаканы с соленой, сладкой, кислой водой; сок для детей и гостей.
Виды детской деятельности: коммуникативная, игровая, познавательно-исследовательская

Место проведения: групповое помещение.
Ход занятия:

Дети заходят в группу, здороваются с гостями. Звучит аудиозапись журчания ручейка. 

Воспитатель: Дети, давайте прислушаемся, что мы слышим?

Дети: Это звуки воды, журчит ручей.

Воспитатель: Действительно, это журчит ручей. И сегодня речь пойдет о воде.  Путешествовать в Царство Воды с нами будет Капелька (показывает каплю воды). Эта Капелька путешествует по всему свету, много видела, много интересного знает о воде.

Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде!

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране…

Воспитатель: Так ли это? Как вы думаете (ответы детей). А откуда взялась Капелька, где она может быть? Давайте рассмотрим картины, на которых изображены места, где путешествовала наша Капелька. Назовите их.

Дети: Пруд, озеро, море, река, океан.

Воспитатель: Значит, Капелька – это маленькая частичка чего?

Дети: Воды. Вода бывает очень – очень разной, она может:

· Быстро бежать ручейком;

· Плескаться в море;

· Становиться холодными льдинками;

· Горячим паром.

Воспитатель: Я буду загадывать загадки, а вы будете показывать нужную карточку с отгадками (карточки – символы на столе).

· Белая скатерть всю землю укрыла.  (Снег).

· Без досок, без топора через речку мост готов.

Мост прозрачное стекло: скользко, весело, светло. (Лёд). 

· Растет вниз головою, а солнце припечет – 

Заплачет и умрет. (Сосулька).

· Что в решете не унесешь и в руках не удержишь? (Вода).
Рассказ о путешествии Капельки в природе.

Воспитатель: Дети, что мы видим на этой картине?

Дети: Вода в природе путешествует по кругу.

Воспитатель: Как этот природный процесс называется одним словом?

Дети: Круговорот.

Воспитатель: А что такое круговорот воды в природе?

1 ребёнок: Когда в тучке накапливается очень много капелек, им становится тесно. Тогда мама – тучка посылает капельки на землю, наказывает им пролиться теплым дождиком, напоить землю, животных, пополнить водоемы, а затем возвратиться.

2 ребёнок: И вот летят капельки из тучки на землю. Попрыгают, поиграют, но скучно им стало поодиночке прыгать. Собрались они вместе и потекли маленькими веселыми ручейками.

3 ребёнок: Встретились ручейки и стали большой широкой рекой. Плывут капельки в широкой реке, путешествуют. Текла – текла речка и попала в глубокое море, а из моря перетекла в огромный океан.
4 ребёнок: Плавали капельки в океане, а потом вспомнили, что мама –тучка наказывала им домой вернуться. А тут как раз солнышко пригрело.

5 ребёнок: Стали капельки легкими – легкими и потянулись вверх, и вернулись к маме – тучке. Она без них соскучилась, через некоторое время она опять отпустит погулять на землю.

Воспитатель: Дети, вы хотели бы стать учеными? (Ответы детей).

Сегодня мы с вами будем проводить исследования – опыты, как самые настоящие ученые в лаборатории. И сейчас мы превращаемся в ученых (Воспитатель надевает колпак ученого, а дети надевают фартуки). 

Воспитатель: А что мы будем исследовать, сейчас узнаем. Мы проведем опыты по определению и исследованию свойств воды.

Опыт №1.  «Определение формы воды».

(На столе стакан с водой и сосуды различной формы).
Воспитатель: Посмотрите, у меня в стакане вода, если я перелью такое же количество воды в другой сосуд, что изменилось? (Ответы детей).
Воспитатель: Вода приняла форму сосуда.
Воспитатель: А теперь вы проведите свой опыт. Что вы заметили?

Дети: Вода принимает ту форму, в которую её переливают.
Воспитатель: Так имеет ли вода определенную форму? (Ответы детей).
Дети: Нет.

Опыт №2.  «Определение прозрачности воды».

(На столе по 2 стакана на каждого ребенка: с водой и молоком, мелкие игрушки).

Воспитатель: На столах стоят стаканы, они с чем?

Дети: С водой и молоком.

Воспитатель: Поставьте игрушку за стакан с водой. Что вы видите? (Ответы детей). А теперь поставьте за стакан с молоком. Что вы видите? (Ответы детей).

Воспитатель: Подведем итог нашего исследования.

Дети: Вода прозрачная, а молоко нет.

Опыт №3.  «Лёд легче воды».

Воспитатель: А теперь посмотрите на кусочек льда (лед лежит на розетках). Какой он?

Дети: Блестящий, холодный, прозрачный…

Воспитатель: Положите его на ладошку и понаблюдайте за ним. Что происходит со льдом?

Дети: Тает, превращается в воду. Лед – это тоже вода. Но он твердый. Значит, вода может быть твердой.

Воспитатель: Что будет с кубиком льда, если его поместить в стакан с водой? Он утонет, будет плавать или сразу растворится? (Ответы детей).

Воспитатель:  Возьмите по кусочку льда и положите в стакан с водой. Что мы видим? 

Дети: Лед плавает в воде.

Воспитатель: А почему он не тонет?

Дети: Он легче воды, поэтому и не тонет. (Оставить лед в стаканчиках и посмотреть, что с ним произойдет).

Опыт №4. «Превращение воды в парообразное состояние».

На столе сосуд с горячей водой (термос). Воспитатель открывает крышку.

Воспитатель: Что вы видите?

Дети: Пар.

Воспитатель: Когда пар остывает, он превращается в капельки. Давайте понаблюдаем. Воспитатель держит зеркало над паром. Что вы видите? (Ответы детей).

Воспитатель: Что происходит с паром?

Дети: Пар садится на зеркало, остывает и превращается в капельки. А капельки капают на землю, превращаются в ручейки и путешествуют. Значит, вода может быть паром.

Воспитатель: Теперь мы знаем, что вода может быть …?

Дети: Жидкой, твердой, парообразной.

Воспитатель: Опыты мы выполняли

                         И про воду мы узнали.
                         Весну – красну позовем,
                         Хоровод с ней заведем.

Дети зовут Весну.

Приди весна красная,

Приди весна ясная.

С птичьим хором, с теплом,

С ясным солнышком, с добром.

Весна: Здравствуйте, гости! Здравствуйте, дети!

            Нет красивее весны на свете

            Птицы песни свои распевают

            Ручейки звенят и сосульки тают.

Физминутка «Веснянка».

Весна: Давайте поиграем в игру, в которой вы природные объекты и явления будете называть.

                         Игра «Назови ласково».

Снег – снежок
            Льдина - льдинка

Капля – капелька
                             Сосулька - сосулечка

Река – реченька                                     Лужа - лужица
Дождь – дождичек                                 Пруд - прудик
Облако – облачко                                 
Туча - тучка

Весна: Я приготовила вам загадку.

На ноге стоит одной

Крутит, вертит головой

Нам показывает страны,

Реки, горы, океаны.

Дети: Глобус.

Весна: Что это?

Дети: Глобус – это наша планета Земля.
Весна: Какого цвета больше вы видите на глобусе?

Дети: Голубого.

Весна: А что означает этот цвет?
Дети: Вода.

Весна: Дети, как вы думаете, много ли чистой питьевой воды на нашей Земле? (Ответы детей).

На столе стоит сосуд с водой и 3 стакана: большой, средний, маленький.

Весна: Представьте, что это вода, которая есть на глобусе: это реки, моря, озера. Ученые – исследователи доказали, что (наливаю воду в большой стакан) – вот столько много воды на земном шаре для животных и растений.

Поменьше воды на Земле, вот столько (наливаю в средний стакан) – это вода для нужд человека: стирать, умываться, мыть посуду.

А вот столько, совсем  немного (наливаю в маленький стакан) человек употребляет в пищу.

Весна: Дети. Видите, как мало чистой питьевой воды на нашей Земле. Что мы можем сделать, чтобы сберечь воду от загрязнения? (Ответы детей)

Весна: Правильно, нужно сохранять чистоту водоемов (в речки нельзя бросать мусор…), а дома  экономить воду (не оставлять без надобности открытые краны).
Воспитатель: Капелька предлагает поиграть в игру «Определи на вкус».
(На столе стоят стаканы с водой по количеству детей)
Воспитатель: На вид вся вода прозрачная, но по вкусу она разная. Возьмите все по стакану с водой и определите какая она на вкус (соленая, сладкая, кислая).

(Ответы детей)
Весна:     Сегодня солнышко светит ярко,

                Я пришла к вам сегодня с подарком.

                Ароматный сок от меня примите

                И гостей своих угостите.

Воспитатель: Спасибо вам ребята. Вы были очень хорошими исследователями.

Я думаю, обо всем интересном, что вы узнали сегодня в нашей лаборатории, вы расскажете своим друзьям и родителям.

Мы с вами маленькая частица природы, поэтому просто обязаны бережно относиться ко всему живому, заботиться о нашей  планете Земля.
Нас в любое время года учит мудрая природа

Птицы учат пению. Паучок - терпению

Пчелы в поле и в саду обучают нас труду

И к тому же в их труде все по справедливости,

Отражение в воде учит нас правдивости

Учит снег нас чистоте, учит солнце доброте

И при всей огромности обучает скромности.

